
Fland and 12 fior., pe ş6se luni 6 fior., pe trei lun i  3 fior. 

Rom ânia şi s tră inăta te :

Pe anii 40 fr., pe ş6se luni  20 fr,, pe trei luni  10 franci.

R E D A C Ţ IU N B A  Ş I  A I»M IB ÎI8T RA Ţ IU ÎÎK A  t

BRAŞOVC, piaţa mare Nr. 22.

,GAZETA" IESE ÎN FIEC A R E ţ>I.

SË PRENUMERA:
la poşte, la librării şi pe la ddrcorespondenţl.

A NU LŰ  XLIX. A N U N  O IU  B i t  E i

O seriă garmondtt 6 cr. şi timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare pnblicar

Sorlterl nafranoata nu «a prlmetoù. — Banuaerlpta nu «a retrămltfi.

K*= 236 . I/unÎ, Marţi 21 Octomvre (2 Noemvre.) 1886 .

Braşovti, 20 Octomvre 1886.
Până în momentulü când scriemű nu ne-a 

yenitü nici o scire privitóre la deschiderea adu- 
nărei naţionale bulgare, care avea sé fiă erî 
Duminecă, 19 (31) Octomvre.

De s’o fi deschisű ori nu erî sobrania, si- 
taaţiunea Bulgariei este şi rémáne fórte seriósa 
şi ameninţăt<5re. O putemü esplica cu câteva 
cuvinte: este seriósá situaţiunea din întru a Bul
gariei, pentru că guvernulü din Sofia abia o 
mai póte stăpâni şi este fórte ameninţăt0re si
tuaţiunea ei din afară, deórece peste acésta Rusia 
este stăpână.

Agitaţiunile şi uneltirile secrete ale duşma- 
nilorű ocârmuirei şi ai partidei naţionale în Bul
garia au luatü astfelü de dimensiuni, încâtu 
guvernulü din Sofia a creíjutü de lipsă a pro 
clama asupra capitalei bulgare starea de asediu. 
Numai cu acestü mijlocü i s’a părutfl cu putinţă 
guvernului a susţinâ ordinea şi liniştea publică 
în Sofia, mai alesu după ce cea mai mare parte 
a membrilorü regenţei şi a miniştrilorfi suntü 
absenţi şi duşi la adunarea naţională în Tîrnova.

Partisanii lui Zancov sé fi avutü de gándü 
a aranja o mare adnnare de poporü în Sofia şi 
se <}ice, că guvernulü bulgarü numai de frică ca 
slugile plecate ale Ruşilorfl sé nu provóce cu 
acéstá ocasiune vr’o turburare, a proclamatü 
starea de asediu, fácéndü astfelü imposibilă ţi
nerea meetingului zancovistü.

Ori-cum va fi fostü, ajunge, că generalulü 
Kaulbars a protestatü şi în contra acestei mé- 
surî. Şi ’n adevérü guvernulü bulgarü nu póte 
întreprinde nimicü de însemnătate, fără ca tri- 
misulű Rusiei sé redice proteste peste proteste.

Generalulü Kaulbars adreséza notă după 
notă, depeşă după depeşă ocármuitorilorü bul
gari, aci redicándü pretensiuni, „aci conjurándü, 
aci rugându-se aci protestândii serbătoresce în 
numele Ţarului. Scopulü acestui modü de pro- 
cedere este învederatu: trimisulü rusescü voiesce 
s6 sguduie posiţiunea din întru a guvernului 
actualű bulgarü, care luptă cu atâta energiă şi 
tactü pentru independenţa şi libertatea ţârei sale, 
bine sciindü că în afară acestü guvernü nu în- 
tîmpină a<}i nici unü sprijinü realü din partea 
marilorű puteri.

Spre a puté cu mai mare succesü submina 
posiţiunea stăpânirei bulgare, generalulü Kaulr 
bars se face apérátorulü oposiţiunei bulgare şi a 
supuşilorii ruşi, cari în unire aţîţă poporulü în 
contra actualei stări de lucruri. Ba merse şi 
mai departe ceréndü sé fiă puşi pe piciorü li- 
berü toţi ofiţerii din armata bulgară, cari au 
fostü arestaţi din causă, că au luatü parte la 
lovitura de statü din 21 Augustü.

Cu alte cuvinte Kaulbars voiesce sé asigure 
agitatorilorü pentru causa şi politica ruséscá de
plina libertate, sperându, că cu ajutorulü lorü îi 
va fi cu putinţă a résturna regimulü actualü, 
dâcă nu astăzi, mâne. Sosirea corábiilorü de 
résboiu rusesci în portulü dela Varna n’are deo
camdată altü scopü, decátü a face presiune asu
pra guvernului bulgarü şi a adunărei naţionale 
din Tîrnova.

E durerosü a o spune, dér pănă acuma a- 
meninţările şi presiunile rusesci au avutü suc
cesü. Guvernulü bulgarü e nevoitü sé cedeze 
pasü cu pasü, elü a pusü ín libertate pe oficerii 
compromişi şi acuma promite, că va pedepsi pe 
toţi cei ce s’au atinsü de vr’unü supusü rusü. 
Ei bine, după cum se anunţă au fostü arestaţi 
între alţii mai mulţi agenţi ruşi, la cari s’au a- 
fiatü proclamaţii în contra guvernului. Şi a- 
ceştia sé fiă liberaţi şi rugaţi de ertare?

Negreşitti, ultimatulü, ce l’a adresatü gene
ralulü Kaulbars alaltaeri guvernului din Sofia 
spune clarü şi limpede, că Rusia nu mai póte

tolera mo dulii cum suntü tractaţi supu şii ruşi şi 
Zancovistii.

Acestü ultimatü este ilustratü prin anienin 
ţarea consulului rusescü din Varna, că va da 
ordinü ca corăbiile de r^sboiu sé bombardeze 
oraşulu, déca prefectulü din Varna nu va da 
voiă ţâranilorii së mérgá la consulatulü rusescü, 
déca nu va retrage gendarmii aşetjaţi înaintea 
consulatului, dé că va împiedeca debarcarea ma 
rinarilorü ruşi séu dâcă va opri pe consùlü de 
a trimite iscóde prin satele dinprejurü.

In memoratulü ultimatü Kaulbars a ame 
ninţattt, că va părăsi Sofia cu întréga agenţiă 
décâ nu se va face destulü pretensiunilorü ru
sesci. Gruvernulü din Sofia a presâmţitfl a pune 
ín libertate pe oficerii compromişi în speranţă, 
că Rusia se va mai îmblânzi şi că va face şi 
ea Bulgarilorü concesiuni. In realitate însë Rusia 
pretinde totü mai multü cu câtù mai multü së 
vëdü constrînşi Bulgarii ai ceda.

Este fără îndoială introducerea ocupaţiunei, 
ce s’a pusü în lucrare în Petersburgü.

Adunarea naţională din Tîrnova găsesce o 
situaţiune desperată. Ori ce ar întreprinde ea 
in privinţa alegerei unui nou principe va fi res- 
pinsü din partea Rusiei. Marile puteri le dă 
Bulgarilorü sfatulü de a amâna alegerea pănă se 
vorü înţelege ele între sine asupra candidatului. 
Acésta ínsémná a amâna alegerea la calendele 
rusesci. Rusia póte fi mulţumită cu o asemenea 
amânare, ea n’are lipsă de prrn^ü bulgarü, ge
neralul ü Kaulbars scie së le poruncéscá Bulga- 
rilorü mai amarü decátü le-ar puté porunci unü 
prinţii alesü de Sobraniă, fiă chiar de viţă că- 
zácéscá.

Ungurii şi parlamentai ü austriacü.

In şedinţa dela 29 Octomvre a camerei deputaţilorii 

din Viena, cu ocasiunea desbaterei pactului austro-un- 

garü, deputatulü Lueger a vorbitü fórte aspru contra 

Ungurilorü şi anume, articululü 23, care vorbesce despre 

durata convenţiunei.

Dr. Lueger cjise, că reinoirea convenţiei pe 4ece 

anï are urmări regretabile pe terenu lü economicii şi po- 

liticü. E cunoscutü că unitatea armatei se păzesce cu 

multă teamă; Ungurii sciu asta şi-o folosescü ca s0’şl 

ducă la îndeplinire pretenţiunile lorii economice. De 

şese-deci de ani se înşiră în Ungaria scandalu la scan

daţii şi tóté îşî Indréptá ascuţişulă lorii în contra legă

turii unitare a ceïorü douë jumStăţÎ ale imperiului. Unü 

astfelü de scandalü însë se ivesce de obiceiü atuncï 

când Ungaria vrea sâ’şî índeplinéscá ceva. Dér de re

gulă se folosescü astfelü de evenimente, cari se potü a- 

duce în legătură cu armata imperială. Când se ivesce 

unü astfelü de evenimentü, séu se crează, se pune de

odată tótá Ungaria în mişcare. Lărmuesce minoritatea, 

lărmuesce maioritatea şi lărmuesce cu ele şi marele bâr 

batü de statü la începutü. Studenţii întocmescü tumul

turi pe strade şi pentru fiăcare omü nepreocupatü are 

aparenţa, ca şi cum întréga Ungaria ar fi o casă de 

nebuni şi ar fi toţi nebuni. (Ilaritate în stânga estremă.) 

Când paroxismulü a ajunsü la culme, atuncï pornescü 

pumpele oficióse, lasă së licáréscá, că marele bárbatü de 

statü Tisza are de gândü së demisioneze, maioritatea ca

merei deputaţilorfl unguri, care scie törte bine, că esis- 

tenţa ei şi-o datoresce esclusivü banilorü marilorű capi

talişti cari stau la spatele marelui bárbatü de statü Tisza, 

se liniştesce şi ín momentulü datű păşesce afară însuşi 

marele bárbatü de statü Tisza şi aruncă tunete în mi

noritatea, care încă totü lărmuesce. Se înţelege de sine, 

pretutindenea admiraţiune pentru curagiulü şi îndrâsnéla 

acestui bárbatü de statü ! Intréga pressă pseudo-maghiară 

a Ungariei şi totü aşa pressa pseudo-germană din Au

stria exclamă plină de deşârtă admiraţiune : Ferice de 

Tisza, marele bárbatü de statü ! După comediă însë ur- 

mézá tragedia. Ômenï aşa de bravi, cari suntü în stare 

së sprijinéscá ferbintele dorinţe ale naţiunei maghiare 

cu atâta eroismü şi abnegaţiune de sine, trebue, lucru 

riaturalü, së fiă despăgubiţi ^pentru zelulü lorü şi étâ !

sé vérü mâna fórte comodă în bmunărele Gisleiihaniiloru 

şi cu acésta li se plătesce braviloru Unguri pluta lorü.

Asta’i sfârşitulfi cântecului. Acestorü apucături tre

bue sé li se pună capétü odată şi acésta numai aşa se 

póte întâmpla dâcă se vorü regula pentru durată rapor

turile economice dintre Austria şi Ungaria. Regularea 

durabilă a raporturilorü economice ínsé este şi de aceea 

necesară, pentru ca în fine sé înceteze odată prive^téa 

nedemnă, d’a ű ţinute doué naţiuni superioru desvoltate, 

cea germană şi cea slavă, în continuă dependenţă de o 

naţiune a Maghiariloru, ce nu le coverşesce nici în numérü 

nici în cultură. (Bravo 1 Bravo! în drépta). Am vîfci- 

tatü numai câteva ţinuturi germane în Ungaria şi m’am 

ruşinata, când am vécjutü sclăvia naţională în car© se 
află acolo Germanii.

Vice-preşedintele, contele Ólam, íntrerupéndü: TreL 

bue sé facü pe d. deputatü atentü la aceea... ('Sgooaó- 

tóse întreruperi şi strigăte din partea democraţilorO şi 

antisemiţilor; »Libertatea cuvântului 1 Totdéuna Clam- 

MartinicL. Totdéuna acestü vicepreşedintei" Mare ne

linişte. Vicepreşedintele repetă sunândfl clopoţelulO): Mé 

rogü de linişte şi sé mé lăsaţi sé vorbeseü. Am vrutü se 

ob.servü numai că nu e aci loculü a se discuta asupra 

raporturilorü interne ale statului ungarü, care se deseoi- 

nâză cu espresiunea „sclăviă“, în care se ţine acolo tíntt 

poporü. (Contraziceri).

Dr. Leuger continuándü: Eu credü că cu acéstá 

ocasiune potü vorbi asupra acestorü raporturi. Am 4isü 

că m’am ruşinatfi când am véíjutü sim*vulü de selavü cu 

care Germanii Ungariei, afară de Saşii din Ardealú, 

primeseü acéstá sclăviă naţională şi mé esprimü totü 

aci, că acelaşi sentimentü trebue sé cuprindă pe Ceh! 

décá vorü cutrîera Slovăchimea ungară. (Aprobări şi 

strigăte pe băncile Cehilorü: Şi Croaţia!) Şi ârăşl m’am 

ruşinatO, cum au pututü Cehii şi Germanii sé cerşâscâ 

graţiă Ia aceşti îngâmfaţi Maghiari şi sé împlore spriji- 

nulü lorü în lupta lorü de acasă. Dâcă noi Cisleithanii 

fără deosebire de naţiune vomü fi conscii de puterile ce 

le avemü (Bravo! din partea Cehilorü) şi vomü găsi In 

fine unü guvernü, care represintă interesele acestei ju-> 

m0tăţî a imperiului numai cu jumétate atâta hotărîre, 

cum represintă guvernulü ungurescü interesele deosebite 

ale Ungariei, atunci sunt convinsü, că Ungaria va tre

bui sé cedeze (Aplause din partea Cehilorü, Anfisemi* 

ţilortt şi democraţilor^). Eu propunü ca articululü 23 

se sune aşa: „Acéstá convenţiă vamală şi comercială 

este încheiată pentru eternitate.“ Sciu că nu se va primi 

acéstá propunere; dér în fine totü vorü pétrunde odată 

ac'éste vederi şi décá viitorii 4ece ani ne vorü da pacea 

atunci vomü fi în stare sé transformámü capitulaţiunea 

p u  tocmai onorifică din anulü 1867 într’o pace dréptá 

şi durabilă între améndoué jum0tăţile imperiului. (Bravo ! 

în drépta şi în stânga estremă.)

Deputaţii Weitlof din clubulü germanü nu consimte 

iniei locuitorii Vienei. alü cărei deputatü e, cu vorbele 

antevorbitorului, prin care condamnă raporturile ungare. 

(Aşa e! în stânga..) Mai departe ca Unul ü ce aparţinfi 

unei legături naţionale a Germanilorü din Austria, în 

contra celorü (Jise asupra conveţuirii naţionale în Ungaria 

am sé observü că* după cum s’au desvoltatü relaţiunile 

în Austria, pentru Germani va fi multü mai uşorfl a se 

înţelege cu Maghiarii în Ungaria, decátü cu Slavii în 

Austria. (Aprobări şi aplause’n stânga.) Sé cutriere 

antevorbitorulü Boemia şi Carintia, sé vécjá ce facü Ger

manilorü Cehii şi Slovenii şi atunci l’aşfl învita ca sâ-şî 

facă datoria ca Vienezü şi ca Germanü, luándü în apé- 

rare pe Germanii din Cisleithania înainte d’a ne îndemna 

sé purtámö résboiu contra Maghiarilorü. (Aplause’n 

stânga.)

Dr. Leuger observă deputatului Dr. Weitlof, că în

tr’o adunare de alegétorí ai Vienei, a cărei maiorităţî 

consta din contrarii séi Cai lui Leuger), vederile sale au 

fostü împărtăşite de toţi, chiar şi de contrari, şi aceste 

vederi le împărtăşesce íntréga Vienă.

* După ce a mai fácutü observări vice-preşedintele 

Clam, care a fostü contra4isü de drépta şi. de democraţi, 

şi deputatulü Weitlof, producându-se nelinişte şi strigări 

ca sé vorbéscá Leuger mai departe, articululü 23 prin 

<»are se încheia convenţia pe 4®ce ani a fostü primitü.
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Atitudinea Austro-Ungariei faţă ca Rusia.

ţ)iarulâ englezii »Times“ s’a ocupata într’unO ar- 

tieultk de^dăună^ile de atitudinea Austro-Ungariei faţă cu 

amesteculâ forţată alâ Rusiei în desfăşurarea lucrurilor!) 

din Bulgaria, (JicândO că Austro-Ungaria numai în apa

renţă se opune şi că în casula dattt ar suferi în linişte 

şi o intervenire armată a Rusiei în Bulgaria, în ciuda 

declaraţiunilortt d-lui Tisza. »Pester Lloyd« a combătut 

părerea esprimată de f6ia englesă. Acum vine „Times« 

şi răspunde printr’o telegramă ce a primit’o din Viena 

astfelfi:

»In acesta timpii de incordare (deschiderea Sobra- 

niei, dela care se aşteptă o schimbare repede şi nepre

văzută a cestiunei bulgare) e naturalii, că opiniunea pu 

blică se ocupă mulţii cu sgomote despre învoieli secrete 

între Rusia şi Austro-Ungaria în contulO statelorii balca

nice şi ala Turciei. O personalitate ungurească f6rte 

distinsă îmi scrie;

„Pester Lloyd* atacă pe „Times“ pentru critica 
lui făcută asupra politicei contelui Kalnoky. Hei bine, 
eu pottt 4ice numai, că părerea d-tale e împărtăşită de 
orice omă cu minte din Ungaria. Noi nu punemfl nici 
o încredere în vorbele, ce le-a pusfl Kalnoky în gura 
lui Tisza, căci împresiunea n6stră este, că cei din Viena 
sunttt preocupaţi de vechia bucată de predilecţiune, îm
părţirea Turciei europene, şi că oficiula nostru de es- 
terne va lăsa să se întâmple în linişte cele mai neruşi
nate măsuri, ce le ia Rusia în Bulgaria. Ungaria e fără  
ajutorii. Noi putemâ numai se vorbimu şi se scriemu; 
altceva nu putemii face nimicii .“

»Pester Lloyd< 4*ce> că »distinsultt politicii ungurii,* 

care dă corespondentului din Viena aceste informaţiuni, 

trebue căutată — de cumva esistă — în tabăra oposi- 

ţională, căci foile oposiţionale au scrisa astfelO. Pe 

c&tâ cunâsce numita f6iă intenţiunile ministrului preşe

dinte ungurescQ, tocmai ideia împărţirii peninsulei balca

nice Intre Rusia şi Austro-Ungaria este, de care d-10 

Tisza se feresce şi tottt aşa de puţinii ar privi liniştita 

o ocupaţiune a Bulgariei din partea Rusiei.

»Că 6re Ungaria — continuă ,P. LI.* — în mo- 

mentulâ decisiva ar fi tocmai asa de „fără ajutorii“, 

d’a-şi esecuta voinţa s’a, asta ar arăta’o evenimentele... 

Futemâ garanta, că o astfelii de politică de impotenţă 

nu s’ar face sub firma d-lui Tisza, şi p6te că delegaţi- 

unile ne vorii lumina asupra acestui puncta...«

Foile germane şi cehe despre Benst.

Intréga pressă germană şi cehă au adusü articuli 

mai multü séu mai puţina aspri despre Beust.

»Nordd. Alig. Zeitung" ílü numesce pe Beust re- 

presentantulü vechei politice de cabineta, care’şî înăsprea 

totü mai multü posiţia faţă r cu viăţa politică reală. 

»National-Zeitung“ (Jice Beust a fostü tipula acelui 

soiu de bărbaţi de stata, cari avéndü vederi greşite se 

folosescü şi de mijlóce greşite. »Germania* (jtice că Beust 

a lucrata la nimicirea Austriei. Alte 4iare se esprimâ 

şi mai aspru asupra fostului cancelarü austriaca.

»Hlas Naroda* <̂ ice că mórtea acestui bărbatO 

deştăptă tF&te amintiri de acele crude timpuri, când 

acesta bărbata de stata importata a strivita de părete 

pe Cehi. Dér poporulü ceha a scăpata şi de acesta 

micü tirana, şi totü aşa va scăpa şi de acei, binefăcători“ 

ai lui, cari se opanü dreptelorü lui pretenţiunî.

,Narodny Listy“ scrie şi mai aspru. Intre al

tele 4ice:

»Timpulü în care acestü nenorocitü şi incapabilü 

bárbatü a condusü destinele acestui imperiu a fostü pen

tru noi Slavii, mai alesü însă pentru noi Boemii, unü

F O I L B T O N U .

ODA,
de d. V. Alexandri, recitată cu ocasiunea sfmţirei Catedralei 

dela Curtea de Argeşi.

I.

Românu’n timpuri de răsb6e 
Pentru-ala său ţărma din moşi-strămoşi 
Vărsa totti sângele-i şir6e 
De se umbrea sub nori roşi/
Eia înclina mândra sa frunte 
Numai la CerO, voindil pe loca 
Să stăe’nallO precâta unO munte 
Intre-a lui ţără şi’ntre foca.

II.

Apoi în timpuri de cădere,
Câtâ era ceruIO ne’ndurata,
Ela sta pe gânduri în durere 
De mari risîpuri rezematO,
Şi asculta plina de uimire 
GlasulO lorâ tainictt şoptitorâ,
Ce-i pomenea de-a lui mărire 
Şi în trecuta şi’n viitorO.

III.

Românu ’n timptt de răsuflare 
Cu ala său paloşâ vitejesctt 
Clădea multa trainice altare 
Sub scutultt Domnului cerescO,
Ca să privescă lumi şi s6re

timpü de cea mai crudü persecuţiune, de nesfirşită su

ferinţă . . . Dela dualismü íncóce s’au născuta în acesta 

imperiu două câmpuri de luptă pentru certele naţiona- 

lităţilora; în locü de concordiă şi de pace a isbucnitü 

pretutindenea lupta, o luptă a dreptului în contra 

poftei de stăpânire, lupta în contra unui principiu 

nebunö, ce l’a íntrodusü în monarchia nóstra unü 

diplomata uşuraticfl, acelü principiu, care împarte 

popórele Austriei în două categorii: în popóre domni- 

tóre şi în popóre subjugate. In loculü ordinei financiare 

şi alü bunăstării economice, care trebuia să fiă urmarea 

unei lucrări liniştite şi armonice, s’a ivitü o decadenţă 

financiară, o esploatare a acestei jumătăţi a imperiului 

prin cealaltă, dominaţiunea economică a celei din urmă 

asupra celei dintâiu; şi acesta fără speranţă de o schim

bare, din contră îngrozitorea perspectivă íntr’unü trístü, 

de totü tristü viitorü. Unü momentü fatalü a fostü acela, 

când acestü diplomatü a trecutü fruntariile monarchiei 

austriace, când elő cu faţa vecínicü surí^étóre a unui 

bonvivantü a ínceputü a-’şî executa proiectele sale sca- 

matorice cu acestă bolnă,rici0să formaţiune de statü. alü 

cărei trecutü nu l’a cunoscuta, pentru care nu a avutü 

sentimentü şi alü cărei viitorü i-a fostü indiferentü. 

Chematü a înjosi pe Prusia, a răpi Germaniei prioritatea 

şi a-o depune din nou în mânile Austriei, a murit ü din 

întâmplare chiar în acelü momentü, când foile guver

namentale au ínceputü a. discuta, décá în privinţa mi

litară Austria să se supună conducerii Prusiei, şi décá 

ar fi să se restabilăscă, ca odinioră, ârăşi o armată, 

germană-austriacă. Se înţelege, acum există o mică 

deosebire; pentrucă pe când mai nainte comanda Austria 

armata acésta, acum are să fiă comanda în mânile Pru

siei.« Fóia cehică termină apoi astfelü:

»De geaba cáutámü în lucrarea mortului din Alten- 

berg o parte luminósá. Faţă cu a?emene persóne, căror 

le-au fosta încredinţate destinele popórelorü şi ale state- 

lorü, bolnáviciosulü principiu, care deodată cu mortulü 

îngropă şi păcatele lui, îşi perde valórea. Din contră da- 

torinţa impune, de a spune adevérulü. şi acestü fiorosü 

adevérü sună pentru contele Beust: elü a fostü unü de- 

monü rău alü Austriei“.

SOIRILE PILEI.
Guvernulü austro-ungarü, ínvitándü pe celü grecescü 

să încheiă o convenţiune comercială nouă, a primitü res- 

punsulü, că situaţiunea financiară strîmtorată a regatului 

nu permite o scădere a vămii, ba eventualö va pre

tinde o sporire a vămii Corintului. Guvernulü gre

cescü propune, în locü de unü tractatü tarifalü, nu

mai încheiarea unui tractatü pe basa naţiunei celei mai 

favorisate.

Gendarmii d-lui Tisza nu mai cunoscü nici Dum- 

ne4eu nici lege, decâtti glonţulO. In comuna Bavanis- 

tici din comitatulü Timisórei, conducétorulü postului de 

gendarmeriă Franz Balogh puse patru gendarmi să es

corteze la casarmă pe doi indivizi. Aceştia insultándü 

pe drumü pe conducétorulü postului, Balogh porunci gen- 

darmilorü să-i împusce. Gendarmii se codiră la ínceputü 

a esecuta ordinulü, dér trebuiră în cele din urmă să 

cedeze, deórece Balogh i-a ameninţatO, că’i va împuşca 

pentru nesupunere. Dupăce cele două jertfe cătjură 

morţi la páméntü, Balogh porunci să înlăture cadavrele 

şi apoi îşi trase şi elü unü glonţfi în capü.
—x—

Ministrulü Irefort a numitü pe Dr. losef Elischer 

inspectorü scoíarü alü liceului şi scólei reale române din

Cum nâmuia său şî-a lui clădiri 
In veci rământt neperitfire 
Printr’ale lumei sguduiri.

IV.

Cum, de măsura multtt mărâţă 
A numelui ce-a moştenită,
Ela sta cu s6rta-i faţă ’n faţă,
Ea crâncenă, ela neclintita!
£r când sufla vânta de peire,
Cum ela în cale-i falnica sta,
Şi pentru a ţârei mântuire 
Ventula oprea şi’10 înfrunta.

V

Curte de Argeşâ! ca şi tine 
Apr6pe-a fosta eltt de mormânta 
Ia ochii Lifteloril străine 
Păreaţi voi şterşi de pre pămenta, 
Der câta una stîlpa e în piciâre 
Nu cade templulâ dărîmata,
Ş; nici unâ nemâ vitezâ nu more 
Câta elâ mai are-untt fiu bărbata.

VI.

Una singurâ omtt de vieţă tare 
P6rtă ’n sîntt mii de omeni tari, 
Precum o ghindă ’n c6je-i are 
Una verde codru de ştejari.
£r prin iubirea de moşie 
Şi prin credinţa ’n Dumnezeu 
Untt oma plătesce câta o mie, 
Stăpânâ pe viitorula său.

Braşovu, precum şi alü gimnasiului romftnö din Bráü, 

pentru anulü 1886/7. 1

—x —

Unü casü drasticü s’a ínlémplatü ín Altenburguli 

ungurescü. Directorulü academiei Arpad Balázs dispuse 

să se aşecje ín localulü clubului studenţilorO unű patti 

pentru unü servitorü dela academiă. Studenţii invitară 

pe directorulü, ca protectorü alü clubului, să vină la 

adunarea generală şi-10 rugară să revoce disposiţiunea, 

Directorulü refusá şi studenţii îi făcură la 23 Octomvre 

n. o demonstraţiă înaintea locuinţei lui şi ’i sparseră şi 

vr’o două ferestre. Directorulü plecă a doua (Ji la Pesta 

şi obţinu dela ministerulü de comerţO împuternicirea d’a 

pedepsi pe demonstranţi. Studenţii hotărîră să fiă soli

dari cu toţii. O deputaţiune dintre studenţi rugă pe pro

fesori să sisteze cercetarea şi directorului îi cerii scuse. 

Trei dintre profesori începură a’i insulta făcându’i laşi 

şi propuseră cea mai aspră pedepsâ. Studenţii deciseri 

să ésá cu toţii din academiă, dupăce au încercata în- 

zadarü încă de două ori să aplaneze afacerea şi printr’o 

deputaţiune presentarâ profesorilorü decisiunea lorü. Cor- 

pulü profesoralü hotărî ca pe 7 studenţi să-i elimineze 

definitivü, ér pe 90 numai în casulü déoá pănă în 28 

Octomvre la 12 óre din (Ji nu vorü cere ertare. Intre 

academici domnasce mare agitaţiune.

Camera advocaţiloru din Braşovu face cunoscută, 

că advoeatulü Dr. Nicolau Lemenyi a fostü ştersfl, la 

propria’i cerere, din lista camerei.

.Philippopoulis* comunică, că atátü în Bumelk 

ostică, cátü şi în Bulgaria se propune acum in institutele 

publice de instrucţiune, în loculü limbei rusesci, limba 

germană. Semnü alü timpului!

—x—

Birjarulü Tanasie Urzica din Timiyóra, care’şî omo* 

rîse amanta, fü condamnatü de tribunalulü de acolo Ia

12 ani arestü corecţionalfl. Tabla întări sentinţa acésta, 

ér curia l’a achitata.

In 27 Octomvre n. d-şora Bârsescu a jucatü la 

Burgteatrulü din Viena în tragedia »Grachus, tribunulö 

poporului“ rolulü Liciniei.

—x—

Capulü bandei falsificatorilorü de bani din Segh- 

dinű este fostulü învăţătorO Gregor Kalman, care a mai 

statü cinci ani în puşcăriă totü pentru falsificare de bani, 
Kalman a fugitü.

—x—

Unü insecfü asemenea omilii de var(Jă distruge 

sămânăturile mai multorü comune din comitatulü Tm

scaune.

—x—

Despre semenăturile din Moldova citimü următo- 

tórele în »Liberalulü“ din Iaşi: »Primimü din deosebi

tele oraşe ale Moldovei informaţiuni asupra stărei sé- 

ménáturilorü din anulü acesta. Din aceste informaţiuni 

resultă că şesultt Şiretului a fostü de o productivitate 

cum numai rarü se întâmplă; în partea de Nordü a 

Moldovei, sămănăturile deşi mai slabe decátü în partea 

de Sudü, suntü cu tóté acestea destula de bune, atâti 

în privinţa cantităţei, cátü şi în privinţa calităţei. La 

Odobescî vinulü a fostü puţina şi eftinü din causa und 

brume gróse ce a datü peste vii. S’a véndutü vadra de 

vinü nou şi cu 70 bani. Acuma insă preţurile suntü 

cu mulţii mai urcate. La Cotnari vinulü a fostü mai 

bunü şi mai multü. Recoltele de tómná mai tóté s’ao

VII.

Aşa tu, Curte legendară,
Aşa tu, dragü Románü poporü,
In cursa sórtei multü amară 
V’aţi datü unü sacru ajutorü,
Şi iată-vă a(Jî ér cu fală 
Strălucitori prin harü cerescü,
Elü sub o mantie regală,
Tu sub vestméntulü íngerescü.

VIII.

Elü vine, o! sfântă mănăstire,
Cu braţele pline de cununi,
După trei secoli să te admire 
Ca pe-o minune ’ntre minuni.
O ! monumentü, sórta ’ţl-e mare! 
Sub neoşO Domnü ai fostü clăditO, 
Şi ’n mândra-ţl nouă realţare 
A(}i sub unü Rege eşti sfinţitO!

IX.

Privesce ’n jurü, privesce în zare 
Umbrele mari acelorü morţi,
Care’ţl trimitü o închinare 
De pe-ale vecinieiei porţi.
Mărirea ta este deplină;
Geniu a fostü numele tău.
Eşti demnü de o naţiă creştină,
Eşt* demnü locaşfl de Dumnezeul
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adunatü de pe câmpuri, şi acum arăturile şi semănătu

rile de tómná se urmează cu multă activitate. Faţă cu 

anulâ trecu tű, anulü acesta în privinţa semănăturilor e 

Incomparabilii superiorii. E de speratü decî ca corner- 

ciulii sé se mai activeze.

»Societatea de lectură a junimei române din Buda

pesta, „Petru Maioru“, constituindu-se şî-a alesü pentru 

sntilö scolasticii administrativii 1886/7 urmátorúlü comi- 

tetö: Preş. loanü Suciu drd. jur., viee-preş.: Alex. Orosz 

drd. jur., secretarii: Nicolae Vecerdea stud. jur. cassarü: 

George Sandorü stud. jur., notari: Ilie Moga stud. jur. 

şi Teodorii Kós stud. techn., bibliotecarii : loanü Guriţă 

stud. philos., controlorii: Ilie Marişu stud. jur.*

—x—

BirtaşulO Iuliu Ettenberger din Tulgheşu, omorándü 

în bătăi pe cărăuşulo Simak pentru 7 cr. ce avea sé ’i 

dea pentru beutură, a fostü condamnata de tribunalü la

5 anî arestü corectionalü, tabla scă^u pedépsa la 4 ani, 

curia insă o sui la 8 anî.

—x—

In Seraievo bântue gróznicü versatulü. Au muritü 

până acum 500 de persóne, mai cu sémá copii de sc61ă. 

S’au ínchisü tóté scólele elementare.

In Miscolţu a fostü la 27 Octomvre n. unü duelű 

cu sabia între colonelulú pensionatü D. şi între solgă- 

biréulü E. K. din Sán-Petru. Solgábiréulü a fostü greu 

r&nitü la capű.
* —x—

Convenţia comercială între România şi Rusia, care 

espiră în curéndü, s’a prelungiţii provisoriu pănă la în- 

cheiarea unei noué convenţii.

—x—

Un & focii mare a fosta în Brăila. Au arsü hote- 

lulü »Bulgaria“ şi mai multe case din centrulü oraşului. 

Au rémasü pe drumuri mai multe familii.

Astă sérá Luni se va juca la teatrulu germanii 

„Gusta v Adolf, reele Svediei“ séu „Mirésa mormântului«, 

tablou istoricü-dramaticü din résboiulü de 30 de ani în 

4 părţi şi o introducere »Logodiţii«, de I. F. Bahrdt.

Persecutarea limb ei române.

Pe ce merge şoviniştii îşi perdű minţile. 

Persecută, pănă la estremü totü ce nu e ungu- 

rescù. E  lucru vechiu că în multe părţi la că

ile ferate nu se dă biletü celui ce-lű cere în 

limba română. Acum au începutü şi oficiele 

poştale a fi infectate de epidemia şovinismului 

precum ne arată următorulii casü :
Suciu de susü, la 25 Octomvre 1886.

După tristele-mi esperienţe de până acuma popo

ralii romànü este considerata numai ca paria în 

patria sa din partea compatrioţilor maghiari. In totü* 

momentulü se calcă în picióre legea de naţionalitate 

sancţionată de Maiestatea Sa monarchulü nostru şi óre 

Maiestatea Sa are cunoştinţă de tóté aceste?

Şovinismulfl maghiarü merge pré departe voindü a 

ne răpi chiar şi limba, clenodiulü celü mai scumpü, pe 

care strămoşii noştri l’au purtatü cu cea mai mare scum- 

pötate în cursulü veaeurilorü apërându-lü în contra înva- 

siunilorü barbare şi làsându-ni-lü moştenire.

E aprópe de necre^utü, dér în seclulü luminelorü, 

când devisa fiăcărei naţiuni e progresulü, amü ajunsü 

în adevërü la atâta, ca së nu ne fiă ertatü a scrie ro- 

m&nesce nicï màcarü o adresă pe o scrisóre de va- 

lóre ce o trimetemü pe postă !

Nu e destulü că scrisorile in limba română în a- 

cestü comitatü nu se mai primescü la nicï unü oficiu, 

acuma şi poştele incepü a le înapoia.

Étâ unü casü concretü!

Subscrisulü avèndü a trimite cu asignaţiune (man- 

datü) poştală nisce bani d-lui loanü Dramariu, advocatü 

in Baia mare, în causa unui procesü alü bisericei, în 14

1. c. espedezü banii scriindü suma banilorü precum şi 

adresa românesce. Sub cuvêntulü „Baia mare" scrisei 

şi unguresce Nagy-bánya ca décâ careva oficialulü postalü 

nu ar sci ce e „Baia-mare* sé aibă numele şi ungu

resce. In LăpnşO sé primesce asignaţiunea la oficiulü 

postalü şi se espedézâ la Baia-mare.

Dér ce së vetjî! Mandatulü postalü merge pănă în 

Baia, şi de acolo se trimite îndërëptü scriindu-se pe elü 

unguresce „Az összeg oláh szöv»gezes miatt ki nem fi

zethető* — vissza, M. Lapos. (Suma dm causă că e 

scrisă în textü (?) valachü nu se póte plăti. — Indërëtü, 

LăpuşulO ungurescü.)

Eu credü că aşa ceva într’unü statü constituţio

nalii afară de Ungaria nu se mai póte întêmpla nicăiri. 

Aci se vede pe faţă arbitriulü şi réua voinţă, o postă 

primesce ér alta respinge mandatulü numai şi numai 

gë-$ bată jocü de noi Românii. Şi totuşi mai voiescü 

compatrioţii a trec3 înaintea nostră ca omeni liberali şi 

drepţi, când cu forţa voiescü së ne constrângă a nu ne

scrie limba numai ca së nu le dâmü ocasiune de a’şi 

bate jocü de dânsa.

O tempóra î o mores. loanü Olteanu,

p reo tü  gr. ea to licü .

Sfinţirea catedralei dela Curtea de Argeşti.

(Urmare.)

Episcopulü era mişcatO pănă la lacrëmï de o bu- 
curiă legitimă, vë(Jendu-se îndaplinitü acestü mare actü 
naţională şi religiosü, care va adauge o pagină strălucită 
la istoria gloriósei domnii a iubiţiloril Suverani ai Ro
mâniei. Apoi toţi părăsiră sf. locaşO şi Regele şi Re
gina, avêndü în faţă clerulü, corpulü diplomatieü, pe 
miniştrii (ërei, oficerii superiori, persónele oficiale şi mul
ţimea, se opriră în faţa bisericei, unde, în capulü scărei 
Regele, cu o voce tare şi forte mişcată de imposante 
solemnitate, rosti diseursulü, care s’a publicată deja. Re
gele sfârşindO diseursulü, care a fostü ascultatü cu o 
forte mare băgare de sémá şi întreruptü de urări entu- 
siaste ale poporului, ridica mâna dréptá spre Cerü şi 
unü strigâtü de „Tràiéscà România!« isbueni din a- 
dênculü inimei Sale Poporulü, într’unü glasü, rëspunse 
de repeţite ori prin strigâtulü de „Tráiéscá M. S. Regele 
şi M. S. Regina,“ cari iâcétt së rësune văile şi dealurile 
de prin prejurü. Regina, forte mişcată, luà de mână şi 
felicită într’unü modü cáldurosü pe augustulü sëu soţO, 
iubitul ü nostru Suveranü. Regele, care a datü dovecjï 
că nici glonţulO inamicului nu’lü mişcă, era forte emo
ţionată, atâtü de impunëtôre era acésta solemnitate. 
Sturza, ministrulü cultelorü, rëspunse Regelui şi Reginei. 
Diseursulü ministrului asemenea s’a publicatü deja. După 
terminarea discursului ministrului cultelorü, ale cărui 
urări au fostü désü repeţite de poporulü entusiasmatü 
Regele şi Regina primiră respectuósele felicitări ale cle
rului, ale corpului diplomaticii şi ale miniştrilorO tărei.

Apoi marele nostru poetü, bárdulü dela Mircesci, 
recită o odă, care merită a fi cetită şi recetită de în- 
tréga românime. (Oda e publicată în foiletonulü de a4* 
alü »Gazetei.“ Red.) D. V. Alexandri a fostü felicitatü 
de Suverani şi persónele presente şi aclamatü cu entu- 
siasmü de poporü. Apoi Regele şi Regina descinseră 
în Curtea Catedralei, unde Regele trecu în revistă tru
pele de paradă, cari aclamară pe Suverani şi cari apoi, 
avêndü în fruntea lorü pe generalii G. Anghelescu şi M. 
Vlădescu, defilară in cea mai bună ordine pe dinaintea 
ŞuveranilorO. După aceea Regele şi Regina întruniră în 
jurulü lorü poporulü şi cu afabilitatea lorü obicinuită, 
se întreţinură cu sátehii, cărora le împărţi oda d-Iui V. 
Alexandri, publicată într’o forte luxosă broşură, formatü 
mare, avêndü atâtü pe copertă câtü şi înăuntru foto
grafia măreţului monumentO.

Este peste putinţă a descrie bucuria şi entusias- 
mulü sátenilorü, vëxjèndü în mijloculü lorü- pe iubiţii 
lorü Suverani. Nici o dată nu s’a vëcjutü o mai mare 
afluenţă. Erau peste 25,000 de ómeni, cea mai mare 
parte ţ0ranî, veniţi din tóté unghiurile téréi, chiar din 
cele mai departe. Era o privelişte din cele mai încân- 
tătore a vedé dealurile acoperite de ţ0ranî şi ţărance, 
îmbrăcaţi în frumósele lorü costumuri, cari variau după 
diferitele localităţi de unde erau.

La ora 2 aprópe, Regele şi Regina eşiră din cur
tea Catedralei şi se îndreptară spre localulü seminarului, 
unde era pregătită o masă la care Suveranii bine-voiră 
a întruni clerulü, corpulü diplomatieü, miniştrii şi tóté 
notabilităţile ce erau de faţă. La acestü dejunü D. Guşti, 
vice-preşedintele Senatului, ridică unü toastü, care entu- 
siasmă în gradulü celü mai mare pe asistenţi. Bëtrânulü 
poetü alü laşiloră dovedi şi cu acésta ocasiune, câ are 
totü o inimă de tînërü. Iată acestü toastü :

»Daţi cupele de aurü, cupele de argintü ale lui 
Neagoe-Vodă, ca së sërbâtorimü cu ele la acéstà 4* stră
lucită, care cu dragoste ne desfăşură şi acum scumpa 
sa memoriă, de şi suntü trecute peste trei veacurî, ju- 
metate şi mai bine. Este sfânta şi miraculósa biserica 
sa Curtea-de-ArgeşO, la a cărei restaurare Capulü ţârei 
nea’-ntrunitü. De abia câte-va (Jüe suntü de cândü pe 
răsfăţatele câmpii ale Buzëului, în mijloculü a mii de ca
valeri la scóla vitejiei străbune, se vedea alergândü şi 
priveghiândü marele Capü alü armatei nóstre ; a doua 
séu a treia sbura în mijloculü marei cetăţi a lui Bu- 
curü, la scóla luminei, inaugurândü unü focarü de în- 
vëtâmêntü ; astăzi este aci la pôlele altarului secularü, 
plecându-şi cu umilinţă fruntea înaintea puterei Dumne- 
(Jeescl, la acéstà sfântă scólá a credinţei nóstre străbune, 
din alü cărei pragü cu voce umilă, dér detunëtôre, ârată 
mărirea Dumne^eéscâ poporului bëtrânü şi tênërü şi ar
matei, mărturisind’o şi învocând’o de a protégé în veci 
România, care eu tăriă crede în ea.

„Acéstà voce este a Regelui nostru, dér alăturea 
cu elü priviţi pe acéstà femeă, pe a căreia frunte Co- 
róna regală strălucesce cu atâta vredniciă ; priviţi pe a- 
céstà femeă, a căreia faţă se împodobesce de virtuţi 
creştine: ea-i dulce mângâiere sëracilorü, e mână îngri- 
jitôre si tâmâduitôre bolnavilorü, e soră de caritate şi 
mamă de orfani ; pietatea sufletului Sëu a fâcutü ca cu 
fragedele, dér măestrele Sale mâni, së se depună astă4i
1 aaeestü măreţO altarü preţiosulO prinosü şi tesaurü 
creştinescfl, unü evangeliu scrisü şi bogatü ornamentatü 
de femeea Regina. Acum, când la acéstà masă se frânge 
şi se mănâncă pânea tăriei şi se bea vinulü bucuriei, 
de nu vëdü cupele lui Neagoe Vodă, avemü inimi curate 
şi buze neîntinate, cu carï bêndü së strigàmü : Glorià bi
sericei nóstre; scumpă şi neperitóre amintire fundatori- 
lorü Curţei de ArgeşO ; mărire şi fericire Vouë Rege Ca- 
rolü şi Regină Elisaveta. Trăiască România!«

După dejunü Regele şi Regina s’au reîntorsü la 
Catedrală, unde, admirândü încă odată acestü măreţO mo
numentü, au semnatü spre amintire într’o condică, în 
care semnară apoi clerulü, miniştrii străini, miniştrii ţă- 
rei şi întregulü poporü. Apoi se reîntorseră la reşedinţa 
regală, în aceeaşi ordine care a presidalü la sosire. Cor- 
tegiulü regalü mergea la pasü din causa mulţimei, care

în totü percursulü aclama pe Suverani. In piaţa cea 
mare a oraşului cânta musica şi ô horă mare de ţărani 
şi ţărance era întinsă. La 4 óre Regele şi Regina an 
eşită prin oraşO în trăsură şi s’au preumblaţfi pe çoséua 
Râmnicului-Yêlcea. La reíntórcere Suveranii au vişitatfl 
pe Episcopulü de ArgeşO Ghenadie, cu care împreun&, 
au visitato biserica Domnéscà, o biserică de piatră clă
dită cu 200 ani înaintea Curţei de ArgeşO şi scóla din 
curtea acestei biserici.

După ce au admiratü interiorulü acestui sfântü lo- 
caşO, Regele şi Regina au eşitO în curte şi au vişitătfy 
mormintele. Apoi s’au dusü la şcolă, unde au binevoitO 
së distribue elevilorü broşuri cu istoriculü Catedralei 
Curţei-de-ArgeşO.

La 5^2 Regele şi Regina au primitü Inaltulü Clerű, ; 
ér le 7 óre s'au datü doué prân4urï, unulü la palatű şi 
altulü la seminarö, La prân4ulü dela palatü au fostü 
invitate 36 persóne. La prân4ulü çlela seminarü au fostă 
invitaţi Clerulü, corpulü diplomatieü, miniştrii, generalii 
şi alţii. Episcopulü de ArgeşO, Ghenadie, a ridicatü unü 
toastü pentru Regele şi Regina; unü alü doilea toastü 
a fostü ridicatü de ministrulü Sturza pentru corpulü di
plomatico. La acestü toastü a rëspunsü comitele Tor- 
nielli, ministrulü plenipot«nţiarO alű Italiei, care în cali
tatea sa de decanü alü corpului diplomatieü, şi-a espri* 
matü admiraţiunea sa pentru măreţulfl monumentü reli- 
giosü şi adênca impresiune ce i-a produsü solemnitatea; 
sfinţirei sale. Séra a fostü o nouă manifestaţiă cu torţe 
şi musică a mulţimei imense, ér pe unü dealü din faţa 
palatului se traseră focuri de artificii. Veselia ţini ^ănă» 
târ4iu nóptea. La 10 óre Regele şi Regina.Se retrageri 
în apartamentele lorü , după ce însë mai întâiü se ară
tară de mai multe ori la feréstrá pentru a mulţămi po
porului, cu totulü transportatü de bucuriă şi care con
tinuu aclama pe Suverani. (Va urma).

Financele României.

Cetimü în „Leipziger Tagblatt“

Toţi Românii îşi adueü aminte, fără îndoială, dé

o epocă, când finanţele României se aflău întro gtatö? 
deplorabilă. Atunci se întâlneau acelâşl dificultăţi ca şi 

în Turcia pentru a lua bani din casele publice, şi func

ţionarii statului, în locü d’a-şî primi léfa la timpü, nü 

priméu decátü mandate adresáte aceloraşi cásse, cáre’í 

făceau sé aştepte timpü de unü anü. Magistraţii erau 

la disposiţiunea camátarilorü, cari esploatau ín timpulü 

acesta mai alesü Moldova, deórece împrumuturile con

tractate de statű erau întrebuinţate esclusivü pentru res

tabilirea echilibrului în bugetü ş(| pentru acoperirea de

ficitului ce devinise cronică. Unele 4iar6 din Bucurescî 

înserâză din timpü în timpü în colonele lorü dări de 

sémá esagerate relativă la datoria publică actuală a Ro

mâniei, dér aceste espunerî nu coréspundü nici decum 

realităţii. Oricine care e familiarisatü cu acést^ mate- 

riă şi judecă imparţială scie, că în cei 4ece ani din 

urmă România a făcută progrese uriaşe în demeniulü 

financelorü; veniturile statului au sporitü mai multü 

de câtO índoitü, fără să se fi augmentată sarcinele ţării 

recurgéndü, de esemplu, la imposite mai multü séu mai 

puţinO considerabile.

La ínceputulü anilorü din urmă pornindü dela 

1870, veniturile României nu se ridicau decátü la suma 

de 66 milióne franci, pe când a4l ele atingü cifra de 

133 milióne franci. Dela restabilirea monopolurilor^ 

venitulü s’a augmentatü; monopölulü tutunurílorö a 

datü 16 milióne ín locü de 1/a milionü ca mai nainte; 

alü spirtuóselorü 7 milióne ín locü de l 1/, milióne cá 

altă dată etc. Vămile aducü 16 milióne, pe când mai 

nainte dedeau numai 8 ; impositulü financiarü prodücé 

8 milióne ín locü de 4 milióne etc.

In 1884 datoriile statului se ridicau la 619 miliőne 

franci, din care trebueau sé se reducă 345 milióne In so- 

cotéla réscumpárárii drumurilorü de ferü. Acéslá trán- 

sacţiune s’a operatű íntr’unü modü fórte; favorabila ţiin 

tóté punctele de vedere pentru [România; şi rămânâ a- 

şadără 270 milióne care s’au întrebuinţată într’uu sensü 

productivă, adecă pentru terminarea, reţelei drumurilorü 

de ferü române şi pentru construirea a numeróse sţa- 

bilimente de o înaltă importanţă.

Ultime scirî.
TÎRNOVAj 30 Octomvre. — Generalulü 

Kaulbais a adresatü guvernului bulgarü unü 
ultimatum în care declară, că Rusia nu póte sut- 
feri procederea Bulgarilorü faţă cu supuşii ruşî 
şi cu Bulgarii oposiţionalî şi cere unü rëspunsü 
satisfàcêtorü în timpü de trei dite, ín casü contrarü 
va pleca cu personalulü agenţiei ruse din Sofia, là- 
sândü guvernului bulgarü răspunderea pentru con- 
secinţe. J

Guvernulü a rëspunsü imediatü, adresândü 
tuturorü prefecţilorti unü cercularü, în care, le 
recomandă sè pázésca striçtü siguranţa supuşilor 
ruşi; totü odată guvernulü a rugatü pe gerie- 
ralulü Kaulbars sè’i arate numele şi locuinţa .»u- 
puşiloru ruşi, carï au suferitü neplăceri, spre a 
pedepsi pe vinovaţi.

Editorft : Iacobtt Mureşiann.

Redactorü responsabilü Dr. Aurel Mureşiauu !
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B u rs a  de B ueuresc l.

Cota oficială dela 18 Octomvre st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°„). 91— 92—
Renta rom. amort. (5°/0) 94— 95—

» convert. (6°/0) 88— 89—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34— 36 —
Credit fonc. rural (7%) . 1031/a 101V*

* » »> (5°/o) • 87— 88—
» » urban (7%) . 101— 101 Va

* (6%) * 92 Va 93V4
* * * (5°/0) • 83 s/4 84 Va

Banca naţională a României 500 Lei 1015 1025
Ac. de asig. Dacia-Rom. 265 270
« » » Naţională 212 212

Aurü contra bilete de bancă . . 15. Va 16.—
Bancnote austriaee contra aurü. . 2.02-- 2.03

O vsu lft lş  bursa de V iena

din 30 Octomvre st. n. 1886.

Eţeptă de Mrfi 4®/0 . . .103 80 
Itaţft d,e )bArtiă 6% . . 92,95 
Imprumutulfl cailorfi ferate 

ungare . . . . . . .151.25 

Âmortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostil ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.20 

âmortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .  115 — 

âmortisarea datoriei căi- 
lorB ferate de ostil ung.
(3-a emisiune) . . . .10450 

Bonuri rurale ungare . . 104.40 
Bonuri cu d. de sortare 1C4.50 
B uurf rurale Banat-Ti-

m iş t i.........................  104 50
Bonuri cu d. de sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 10450

104.75
de

98.50

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vin i ung...............
Imprumutulfl cu premiu

ung.............................. 121 —
Losunle pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123 50 
Renta de hărtiă austriacă 83.50 
Renta de arg. austr. . . 84 50 
Renta de aurii austr. . . 113 80 
Losurile din 1860 . . . 138 50 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................  866 —
Act. băncel de creditil ung. 292.25 
Act. băncel de creditil austr. 279.90 
ArgintulQ —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.91
Napoleon-d’ori . . . .  9.88 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.25 
Londra 10 Livres sterlinge 125.05

Cursulu pieţei Braşovul

din 1 Noemvre st. n. 1886

Bancnote românesc! . . . .  Cump„ 8.44 Vând. 8.47

Argint românesc.................... » 8.40 » 8.45

Napoleon-d’o r i ........................ » 986 * 9.88

Lire turcesc!............................ * 11.23 * 11.26

Im peria li...............................  » 10.23 * 10.26

Galbeni...................................  * 5.89 * 5.91

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 » 101.50

Ruble Rusesc!........................ » 117.— » 118.—

Discontulă . . .  » 7— 10°/9 pe anii.

ANUNCIU!
Subsemnatulü, ca acela, care am meritulü de a fi ieftinită peste 

totü preţulii cărnii în Braşovă, am onóre a face cunoscutü onoratului 
publică, că la mine, strada teatrului in bolta Nr. 7 în Podulă Bătuşi- 
lórü şi în Térgulü pescelui casa Nr. 99, lângă clădirea teatrului, se 
vinde incepéndü dela 1 Noemvre stilü nou a. c. carnea de vită 

cr. chilogramulă şi cumcă carnea de porcu se vinde cu
2 cr. mai ieftinâ. ca în tóté celelalte măcelării.

B ra şovă ,  30 Octomvre 1886.

Ştefanii Bureţea.

Nr. 11941/886. Publicaţiune. 1—3

Se aduce la cunoscinţă generală, cumcă bugetulű percepţiuni- 
lorű şi erogaţiuniloră comunei orăşenesc! Braşovii pro 1887 dimpreună 
cu tóté adusele zace, în sensulű §-lui 25 alű art. de lege X X II din
1886, ín biuroulü oficiului primăriei, uliţa Căldărariloru Nr. 519, în 
decursü de 15 (Jile spre examinarea din partea fiă-cărui supusü dârei; 
stándü fie-cărui d áj di erű în dreptă, ca pănă în 14 Novembre a. c- să-şi 
aştearnă eventualele obiecţiuni subscrisului magistratü.

Braşovi i ,  27 Octomvre 1886.

Magistratulü orăşenescu.

Nr. 525. 

1886. (Escriere de concursă.
Se escrie concurşi !  pen t ru  ocuparea de p o s t u r i  î n v $• 

ţătoresci  la sc61ele gr. cat. româtiesci din josu însemnatele comune:
1. Borgo-Tiha ,  postulă de întâiulă învSţătoru cu unu salarii 

anuală de 240 fl. v. a. cuartiru liberii cu o grădină de unu jugârti şi
6 orgie de lemne de focii.

2. B i c h i g i u ,  cu unu salarii anualii de 200 fi. v. a.
Doritorii de a ocupa vre-unulu din posturile susu amintite au a-şi

înainta cererile loru instruite cu documentele despre cualificaţiune, pur
tarea morală, eventualulu serviţiu de pănă acuma, precum şi despre cua- 
lificaţiunea în limba maghiară pănă la 20 Novembre 1886 la subscri
sul u inspectorate scol. gr. cat

I n s p e c t o r a t u l ^  scol. gr. cat. a l ă  NăsSudu l u i .  
NăsSudă ,  la 25 Octomvre 1886.

Gregoriu Moi sil ti,
vicarii foraneu.

(Avisă d-loră abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se bine- 

voiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de pe fâşia 

sub care au primită nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou s§ binevoiască a scrie adresa lă

murită şi s6 arate şi posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. IRA N ,S#

Mersulü trenurilorü
Valabilii delà I Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealtt-Budapesta şi pe linia Teiusű-Aradii-IIudapesta a calei ierate orientale de statü reg. nng.

Predealil-Kudapesta

BucurescI

Predealù

Timiştt

Braşovft

Feldióra
Apatia
Agostonfalva

Homorodtt
Haşfaleu

Trenă
de

persóne

Sigtiçôra j 

[JElisabetopole 

Mediaştt 
Copsa mie& 

Micăsasa 

Blaşiu 

Crădunelti 

Ttinşft 

Aiudtf
Vinţulti de susti

Uióra

Cieerdea
ökiristt
Apahida

ClBŞil I

Nedeşdu 

Ghirböu 
Aghirişă 

Stana 
Huiedinil 

Ciuda 

Bucia 
Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladánj

Szolnok

Buda-peata

Viena

£47
8.24
8.51
9.14
9.51 

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.53
5.10 
5.3C

Tren Trenă 
accelerat omnibus

Trenă
omnibus

4.50

9.32

9.56 

10 29

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

4.16
5.02
5.43

6.15
7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48
1.22
2.18
2.48
2,56
364
4.51
5.28
556

10.55
1.23
3.24

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
1216
12.50!
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.28

Budapesta—Predealü

10.05
2.15

8.00|

Viena
Budapesta

Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mar«

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd

Rév

Bratca

Bucia

Ciucia
Huiedin

Stana

Aghiriş
Ghirbéu
Nedeşdu

Clnşin |

Apahida

fthiriş

Cncerdea | 

Uióra
Vinţulti de sosi

Aiudtt

Teinţft
Crădunelâ

Blaştt

Micăsasa
Cop şa mi<
Mediaşii

Elisabetopole

Sigiş6ra

Haşfaleu

Homorod
Agostonfalva

Apatia

Feldióra

( 
(

Timiştl

Predealú |

BucurescI

Trenă 
de pers.

Tren
accelerat

6.05

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

11.10
7.40 

11.05 
2 02 
4.12

11.00 
11 19 
1230 
1.01 
1.06 
1.13 
1.20 
1.41 
2.C0 
2.35 
2.48 
3.20 
3 36 
4.C0 
4.3- 
5.12

5.37
im
7.43 
8.11 
8.41 
9 21

2.—
3.58
5.28

Trenă
omnibus

Trenă Trenă 
de omnibns 

persóne | _____

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

5.45
6.22
6.47

11.45

3.10
7.38

5 40
9.14 
9.24 
9.41

10.19
11.38
12.18
12.54
1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.20 
9.34 

11.26 
1.38 
2.06 
2.17 
2.40 
3.24 
3.47 
4.07 
4.33 
5.15 
5.3 * 
5.55
6.07

6.24
6.43

8.0'J
11.40
2.31

7.08
7.36
9.06
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48
11.14
12.12
12.30
1.12
1.32
2.18
3.03
349
4.28

6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

Tipografia ALEXI Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

TeiuşA- ir a d ù » B u d a f « s ia

TeiuşA
Alba-lulia
Vinţulti de josü
Şibotti
Orăştia
Simbria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţii
A radA

Trenă
omnibus

Szolnok

B ud ap e s ta
Viena

11.24 
11.59 
12.30 
12.52 
1.01 
2.03 
2 52 
3,23 
3.55 
4,08 
4.25 
5 30

Trenă
omnibus

5.56
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42

Trenă de 
persóne

2.40
3.14
4.22
4.50
5.18
5.47
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.25
11.39
452
5.12

B udapesta-  A rad  A-Teiuş A.

8.20
6.05

A radA -T im iş6ra

A radA
Âradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im işd ra

Trenă
omnibns

5.48

Trenă de 
persóne

0.19
6.44
7.16
7.47

9.02

Trenă
mixt

6.05

6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

T im iş6ra- A radA

T im iş6 ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A radA

Trenă de 
persóne

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Trenă de 
persóne

Trenă
omnibns

5.00

6.32 
7.02 
6.23 
8.01 
8 17

V iena
B u d ap e s ta

Szolnok

A radA
Glogovaţii
Gyorok
Paulişti
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotti
Vinţulti de josü
Alba-lulia
TeiuşA

Trenă de 
persóne

Trenă
de persóne

11.10
8.20 

11.20 
4 10 
4 30
4 43
5 07 
5.19 
5.41

6(9  
6 28 
7 25 

8 01
8 34 
855 
9.19
9 51

10.35 
11.11 
11.43 
12 18
12.36 
1.29

12.10

Trenfi
omnibttf

9.05
12.41

5.45

6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9. 8

10.17 
10 42 
1107 
11.37 
12.— 
12.29 
12.46
1.41

7.04 
7.
7.58 
8 17

S im e r ia  (Piski) P e tro şe n i

l im e r ia
Streiu
Haţegtt
Pui
Crivadia
Baniţa
P e tro şe n I

Trenă de 
persóne

11.25
11.58
12.46
1.37 
2.24 
3 05
3.37

Trenă
omnibus

Tren#
mixt

2.42
3.25
416
5.11
5.58
fir»
7.12

P e tro şe u l—S im e r ia  (Piski)

P e tro şe n l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegft
Streiu
S im e r ia

Trenă 
de pers.

10 07 
10 48 
11.25 
12.05 
12.42 
1.22 
153

Trenă
omnibus

Trenă
mixt

6.10 
6.53 
7 37 
8.20) 
9.01 
9.52 

10.31


